

LareuniondeCórtes

La próxima reunion de las Córtes viene siendo objeto de cálculos y profecías por parte de algunos de nuestros colegas, en las cuales fácilmente se echa de ver la peculiar inclinación de cada uno.

Del objeto concreto que ha motivado la reunion inmediata de los representantes del país, hablan poco los periódicos, siendo esto debido quizá a que, según con patriótico sentido observa *El Liberal*, no hay medio de impedir que las negociaciones de la paz se desenvuelvan y concluyan con arreglo a la pauta que una fuerza mayor nos ha impuesto.

En cambio, no faltan los anuncios de sesiones borrascosas, si bien justo es consignar que éstos, más que por los periódicos, se hacen por los aficionados a pescar en río revuelto, para los cuales las desdichas que nos agobian apenas constituyen otra cosa que una probabilidad más de llegar al logro de sus deseos.

Por fortuna, el país ha manifestado bien a las claras, una vez convencido de la inutilidad de continuar una lucha tan desigual, su deseo de paz, y de este deseo tan justo y natural, dentro de límites decorosos, no dudamos que serán intérpretes fieles sus representantes en Córtes.

Esto es lo urgente, y una vez conseguido, será momento oportuno de acometer la obra de regeneración que la opinion reclama, obra que si ha de ser sólida y eficaz, no se alcanzará con programas pomposos ni con brillantes anuncios y promesas halagadoras, sino con un trabajo paciente y oscuro, fundado en la observación detenida de las deficiencias presentes para proceder con mano segura a la aplicación del remedio.

Por lo demás, es innegable que la misión de las Córtes en momentos tan graves es transcendental y grande, por la importancia de la obra en que están llamadas a intervenir y a la que deben prestar su concurso.

Del patriotismo de todos hay que esperar que inspirarán sus actos y sus palabras en lo que conviene al bien público, huyendo de los discursos ruidosos y de los efectos escénicos, tan desacreditados entre la gente de buen sentido, como estériles y nocivos para lo que constituye la verdadera misión del Parlamento.

Pecaríamos, sin embargo, de falta de sinceridad, si dejáramos de consignar que, en general, no se cifran grandes esperanzas, a pesar de lo que en contrario dan a entender algunos colegas, en la reunion de las Córtes, porque desconfiado el objeto inmediato, que es autorizar la paz, sabe muy bien la gente que no bastan unos cuantos discursos, ni es obra de unos pocos días nada menos que el echar las bases de la regeneración del país.

Consejo de ministros

Filipinas

El Consejo de ayer fué relativamente breve, pues no duró más que hora y media. Se leyó en primer término el telegrama del general Tejero, que publicamos anoche, sobre la capitulación de Manila, haciéndose detenidos comentarios sobre todos los extremos que comprende. Como no detallan los telegramas del general Tejero el ataque que precedió a la rendición de la plaza, limitándose a decir que fué muy rudo y que la resistencia era imposible, a menos que se sacrificase a la población peninsular, acordó el Consejo suspender todo juicio hasta recibir más antecedentes sobre los víveres y municiones con que contaba la guarnición, y que se remitieran los referidos telegramas al Consejo de Guerra y Marina.

Se habló de la situación de las tropas españolas en Manila y de la posibilidad de que surgiera algún suceso desagradable, toda vez que los soldados norteamericanos se hallan dentro de la misma plaza. Con este motivo se estudió la conveniencia de trasladar a Cebú ó a otros puntos del Archipiélago la guarnición española; pero nada se determinó, al parecer, porque el acuerdo ha de tomarse de conformidad con los Estados Unidos.

El señor ministro de Ultramar leyó otros dos telegramas: uno del presidente de la Audiencia de Manila, quien, fundado en un artículo de la ley orgánica de 1870, pregunta si traslada aquella Audiencia a Cebú; otro telegrama del gobernador general, preguntando, a instancia de los interesados, si se repatriarían los empleados de la Administración civil en Luzón.

A ambos se ha contestado negativamente, pues el artículo a que alude el presidente de la Audiencia de Manila se refiere al caso de que las poblaciones sean ocupadas

por los rebeldes que, naturalmente, habían de impedir el funcionamiento regular de los Tribunales de justicia.

Como el caso es completamente distinto, y ni los americanos impiden el funcionamiento de los tribunales de justicia, ni se ha renunciado a la soberanía, no tiene por qué trasladarse aquel tribunal.

Igual razon hay para los empleados, mucho más cuando los americanos no ocupan más que la población de Manila, y los insurrectos no dominan más que una pequeña parte, puesto que los dos locos, los dos Camarines y Albay, provincias de la misma isla de Luzón, están perfectamente tranquilas.

Las cosas, pues, continuarán en Filipinas en el mismo estado que estaban antes de la guerra con los Estados Unidos, y nada se decidirá hasta que se firme el tratado de paz.

Sobre la petición de fondos que hace el general Tejero, acordó el Gobierno que se hicieran giros a casas de Hong-Kong y Singapur, para que los pongan a disposición del gobernador general, encargándole a éste que si no puede recogerlos en esa forma, gire contra la Península.

También acordó el Consejo enviar a los generales Blanco, Macías y Manterola los fondos que han pedido para satisfacer las atenciones del personal del ejército y de la marina.

Repatriación de soldados

Se ocuparon los ministros del estado en que llegaran los soldados procedentes de Cuba y de los maldos de que se podía disponer para su alivio y curación.

Se acordó establecer Sanatorio en lo que fué balneario de Nanciar, en Alava; en el convento de dominicos de Montes Claros y otro en Coreonte, ambos en la provincia de Santander.

Próximos estos lugares a los puntos de desembarco, llegando a todos el ferrocarril, los soldados enfermos cuyos pueblos estén muy distantes, y por tanto sea el viaje penoso y perjudicial a su salud, podrán ir a esos sitios a reparar sus fuerzas hasta que éstas les permitan ir a sus casas sin peligro para su vida.

La entrada en estos Sanatorios y en los que se creen será absolutamente voluntaria. Los que prefieran ser trasladados a sus casas, lo serán inmediatamente.

Dióse cuenta del plausible ruego del Obispo de Lugo, que ofrece su palacio para hospital de los soldados que regresen enfermos.

El Consejo acordó hacer las necesarias averiguaciones y proceder enérgicamente contra los que no cumplan las instrucciones sanitarias que dió el Gobierno para todos los repatriados.

Hacia ahora ninguno de éstos ha sido atacado de fiebre amarilla ni de ninguna otra enfermedad epidémica.

Hoy termina la observación de los recién llegados, y comenzarán a esparcirse por los ámbitos de la Península en la forma prevenida en las instrucciones dictadas por los ministerios de Guerra y Marina.

Comisiones de evacuación

No se acordaron los nombramientos para la comisión de París.

Ni se habló del asunto porque el ministro de Estado tuvo que salir del Consejo antes de terminarse para asistir a una comida diplomática.

Antes de retirarse manifestó que tenía ultimadas las instrucciones para las comisiones de evacuación, las cuales se han redactado en definitiva teniendo en cuenta las notas que cada ministro le dió al efecto.

Volverán dichas instrucciones a ser revisadas en Consejo y el domingo próximo saldrán para Cuba y Puerto-Rico.

Las Córtes

Se habló mucho del programa para las Córtes.

Como en primer lugar hay que pedir la aprobación de la suspensión de garantías constitucionales, y el uso que se ha hecho de esta medida de gobierno, acordó el Consejo que cada ministro haga una nota de lo que haya respecto de este particular en cada departamento, para dar cuenta a las Córtes.

A esta fin, el ministro de la Gobernación ha telegrafado a los gobernadores para que le den cuenta de lo ocurrido en sus respectivas provincias con motivo de dicha suspensión.

Proyectos de gobierno no llevará éste más que uno, que presentará el Sr. Puigcerver, por considerarlo indispensable. Se ha desistido de otro que tenía en cartera el señor ministro de Ultramar, porque sus compañeros le han hecho desistir de él, hasta que se conozca el tratado de paz definitivo, que podría hacer que fuera alterado.

Este proyecto constituirá un acto de delicadeza del Sr. Romero Giron.

Todavía se desconoce la actitud de los partidos extremos y de las personalidades sueltas que pueden intervenir en el debate.

Orden público

El señor ministro de la Gobernación leyó a Consejo la nota tranquila de que con motivo de las próximas elecciones provinciales no ocurra novedad en provincia alguna.

Recompensas

Se dió cuenta en el Consejo de una larga lista que remite el general Blanco, proponiendo recompensas por méritos de guerra. La propuesta quedó a estudio del general Correa.

Lo que cuesta la guerra

Los ministros han hecho un cálculo de lo que cuesta a España la cuenta de la guerra y la repatriación de los soldados, y las cifras son verdaderamente pavorosas.

Según ese cálculo, la guerra ha costado a España la enorme cantidad de 3.000 millones de pesetas, que agobiarán largo tiempo al Tesoro nacional.

Los gastos que ha de producir la repatriación de soldados se calculan en 50 millones de pesetas.

En Filipinas cada soldado cuesta al Erario un peso diario, y casi lo mismo en Cuba y Puerto-Rico; de modo que se han estado gastando 200.000 duros diarios.

Lo más triste del caso es que, en unas partes por las circunstancias, y en otra por la pérdida de documentos por los azares de la guerra, muchos de estos gastos habrán de admitirse como hechos consumados, por haberse perdido los justificantes y haber muerto los que habían de firmarlos.

Dimisión de un alcalde

Por último, el señor ministro de la Gobernación leyó a sus compañeros un caso de consulta.

Hace pocos días, el gobernador de Valencia le remitió la dimisión del alcalde de Oliva, acompañada de un informe en el cual proponía que la fuera admitida y el nombre del concejal que debía sustituirle.

El Sr. Capdepon aceptó el informe y dió una real orden aceptando la dimisión y nombrando al propuesto por el gobernador.

Ayer se presentó en su despacho el alcalde de Oliva, asegurándole que no ha dimisionado, y que, por tanto, el documento enviado desde Valencia es falso.

El asunto irá, como es consiguiente, a los Tribunales; pero el Sr. Capdepon dudó respecto de quién debía ejercer el cargo de alcalde, hasta que resolvieran los Tribunales sobre la falsedad de la dimisión.

A su propuesta, se acordó considerar el puesto como vacante, y que lo ejerza el primer teniente alcalde.

FILIPINAS

(Telegramas particulares)

Tagalos y yankees

París 25.—Se han recibido aquí telegramas de Manila, en los cuales se anuncia que los jefes rebeldes han conferenciado con los jefes norteamericanos.

En esas conferencias se ha tratado del protectorado de los Estados Unidos ó de la gálaterra.

En otro caso, amenazan con organizar una nueva rebelión al mes de abandonar el Archipiélago las fuerzas norteamericanas.

Más refuerzos

Han llegado al puerto de Manila los transportes «Rio Janeiro» y «Pennsylvania», conduciendo nuevos refuerzos de los Estados Unidos.

Los víveres en Manila

Barcelona 25.—Una importante casa exportadora ha recibido un cablegrama de Manila pidiendo demore el envío de artículos de comer y beber, por haber existencias en aquella plaza.

Lo que quieren los yankees

Nueva-York 25.—El corresponsal en Washington del «Morning Leader», asegura que las pretensiones territoriales de los Estados Unidos en Filipinas se limitan a la ciudad y al puerto de Manila; pero que los americanos esperan obtener ventajas comerciales que les permitan acaparar la mayor parte del comercio del Archipiélago.

LOS INSURRECTOS Y LOS YANKEES

(Telegramas particulares)

La junta insurrecta

Nueva-York 25.—La junta insurrecta de Nueva-York ha pedido a García el envío de un delegado que le facilite informes respecto de las divergencias que han surgido entre los insurrectos, los americanos y las autoridades españolas.

Despachos de la Habana y de Santiago convienen en que los insurrectos proponen obrar con entera independencia, si los americanos no los consultan sobre los términos de la evacuación de Cuba.

La junta procura en vano convencer al gobierno de los Estados Unidos para que autorice el nombramiento de un delegado en Cuba, a fin de que asesore a los comisionados encargados de arreglar los detalles de la evacuación.

La junta parece ya convencida de que la sustitución de las guarniciones españolas por tropas americanas se efectuará sin tener para nada en cuenta los deseos de los insurrectos.

Dimisión de Calixto García

París 25.—La dimisión de Calixto García como jefe del ejército separatista del departamento oriental de Cuba, es un hecho.

La junta revolucionaria cubana de Nueva-York interpreta esa retirada del jefe rebelde como un acto de oposición a la política de aquella; es decir, a la de cooperar con los norteamericanos a la ocupación de la isla, política que Masó, Máximo Gomez y Calixto García estiman peligrosa para la independencia de Cuba.

Se preve una ruptura próxima entre la junta y los cabecillas.

Amenazas de los cabecillas

París 25.—Algunos cabecillas insurrectos, como Camero, proceden a la manera de secuestradores y dirigen cartas amenazadoras a los hacendados para obtener dinero de estos, ó intiman a los comerciantes y cultivadores españoles el abandono del país. Ninguno de ellos respeta el armisticio.

Atacan sin contemplación a las fuerzas españolas en las provincias de Puerto-Príncipe y Santa Clara, y están sitiando a Huguin, utilizando las armas y municiones que los yankees les facilitaron.

Se ignora si el embajador de Francia, M. Cambon, ha protestado en debida forma, y en nombre de España, contra esa

actitud de los rebeldes, asistiendo, como asiste, el derecho de formular la protesta.

Excitación de la Junta

Washington 25.—La actitud de los insurrectos cubanos sigue preocupando a este gobierno.

No deja de dirigir excitaciones a la Junta revolucionaria que Estrada Palma preside, para que recabe de los rebeldes la entrega de las armas y la dispersión.

La Junta de Nueva-York ha exhortado nuevamente a los separatistas armados para que depongan las armas y auxilien lealmente a las fuerzas y los generales norteamericanos que hay en Cuba.

Opiniones de la prensa

Washington 25.—El «Herald» dice que los cubanos no quieren ó no pueden comprender que habiéndose firmado el Protocolo de paz, no solamente es ilegal atacar a los españoles, sino también perjudicial para la causa de la independencia de Cuba.

El «Evening Post» exige que la Junta cubana haga cesar las hostilidades, porque, en otro caso, se verán los Estados Unidos obligados a reprimir por sí mismos la insurrección.

El corresponsal del «Times» en Washington telegrafía diciendo que los que en un principio eran ardientes abogados de la guerra, son los que ahora confiesan que han sido juguetes de los separatistas cubanos.

Los periódicos más moderados de los Estados Unidos declaran que la responsabilidad del mantenimiento del orden en la grande Antilla, incumbe a la nación norteamericana, y que ésta habrá de mantenerlo.

REPATRIACION de soldados

El «Satrustegui»

(TELEGRAMA OFICIAL)

El señor ministro de la Guerra recibió ayer un telegrama de Santiago de Cuba, en que se da cuenta de haber zarpado de este puerto para la Península el «Satrustegui», conduciendo al general Linares, buen número de jefes y oficiales y un crecido contingente de soldados.

La expedición asiente a 1.500 hombres de éstos 161 enfermos.

Créese en los centros oficiales que a estas horas no debe ser muy crecido el número de soldados enfermos que quedan por repatriar de Santiago, lo cual hará variar notablemente el cuadro que ofrece el desembarco de las fuerzas que ha traído el «Alicante» y las que conducen los primeros buques que sigan a éste.

La Cruz Roja

Hoy visitará al general Correa una comisión de la Cruz Roja con objeto de ofrecerle sus servicios para la repatriación de soldados.

Personal sanitario

En la seccion de Sanidad Militar del ministerio de la Guerra se han dado las órdenes oportunas para que salgan inmediatamente para Vigo un médico mayor y sesenta sanitarios, con objeto de auxiliar al personal que ha de atender a los repatriados que desembarquen en dicho puerto.

Preparativos en Vigo

Vigo 25.—Han llegado a esta ciudad el delegado de la Compañía Transatlántica don Valentin Sanchez y el inspector D. Fernando de San Emeterio, que pasaron a visitar el lazareto de San Simon, acompañados del alcalde, Sr. Neira.

En dicho establecimiento fueron colocadas 200 camas. Además se ha procedido al arreglo de los almacenes, con el fin de habilitarlos para el alojamiento de soldados, si fuese preciso.

La Junta de Sanidad ha acordado que el crucero «Rápido» recoja a bordo a los enfermos no contagiados y al personal del trasatlántico isla de Luzón, que llegará el domingo conduciendo desde Santiago de Cuba tropas repatriadas.

Se habilitan las escuelas públicas para recoger a los enfermos.

Se han reclamado estufas de desinfección para las ropas, por carecerse aquí de suficiente cantidad de agua.

Se han nombrado comisiones para recoger a los heridos repatriados.

Los españoles de Santiago de Cuba

El corresponsal de «El Imparcial» comunica las siguientes noticias, que proceden de pasajeros del «Alicante»:

«El aspecto que presenta Santiago de Cuba, después de la rendición, es completamente normal.

Muchos españoles residentes en la plaza, comerciantes, empleados y hasta funcionarios judiciales simpatizan con los yankees.

La capitulación nos ha hecho conocer quiénes eran los verdaderos mantenedores de la insurrección cubana.

La mayoría de los comerciantes se apresuran a cambiar los nombres de sus tiendas escribiendo los rótulos en inglés.

No circula otra moneda que los billetes yankees, y los comerciantes españoles son los primeros en rechazar nuestra moneda, que tiene ya una depreciación del 50 por 100.»

NOTICIAS DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Aumento de la marina

Washington 25.—El ministro de Marina ha firmado el decreto abriendo un con-

curso para la construcción de 16 destroyers y de 12 torpederos. Aquellos habrán de desarrollar 28 nudos de marcha y éstos 26.

La dimisión de Alger

Londres 26.—El corresponsal del «Globe» en Nueva-York telegrafía diciendo que la cuestión del momento es la de las acusaciones dirigidas contra el ministro de la Guerra por los generales Miles, Shafter y demás jefes de tropas expedicionarias en Santiago.

Circula el rumor de haber pedido Mac-Kinley a Alger que presente la dimisión. Se espera el nombramiento de una comisión investigadora para depurar los hechos.

Licenciamiento de tropas

Washington 25.—Ha comenzado el gobierno a conceder licencias a los individuos de la milicia naval.

También ha licenciado nueve regimientos de infantería y varias baterías y escuadrones.

Americanos fugitivos

(Telegrama oficial)

El general Blanco telegrafó ayer al ministro de la Guerra diciendo que se le han presentado varios americanos hambrientos, desnudos y enfermos, que formaban en la partida de Máximo Gomez, donde los maltrataban sin piedad.

Esos fugitivos anuncian que en las partidas hay otros yankees que se proponen huir también.

Los americanos han sido atendidos por el gobernador general de Cuba, e ingresaron en el hospital.

El general Augustin

El cónsul de España en Singapur, que dió cuenta de la salida del barco que conduce al general Augustin, dice que éste no se fracturó el brazo al ocurrir el temporal de que se habló. Solo se lastimó un brazo, pero sin consecuencias graves.

ALEMANIA y los Estados Unidos

Corrientes de hostilidad

Las noticias del correo de hoy nos presentan ya casi como enemigos a los Estados Unidos y Alemania.

Un corresponsal del «Times» en Nueva-York cita los siguientes párrafos del «Herald»:

«En ninguna circunstancia podremos permitir que nuestra fuerza naval sea menor que la de Alemania, y esto sucedería seguramente si no se tomaran en seguida las medidas necesarias.

Aunque no haya habido hasta ahora declaración oficial en este punto, se sabe que el Consejo de las construcciones navales de los Estados Unidos ha propuesto la construcción de tres nuevos acorazados y de varios cruceros de variados tipos, especialmente cruceros acorazados.»

El «Times» añade que esto es el resultado natural de la hostilidad de Alemania al principio de la guerra y de los indicios que hacen creer que dicha potencia piensa intervenir en el arreglo final de la cuestión de Filipinas.

LA PAZ

(Noticias oficiales)

Por tener que salir de Washington el embajador de Francia, M. Cambon, el Gobierno español ha designado un subdito nuestro que ha ejercido el cargo de cónsul en Cayo-Hueso y otros puntos de América, en donde creemos que se halla ahora, para el cargo de agente especial cerca del presidente Mac-Kinley, con objeto de solventar directamente las dudas que en cualquier cuestión pudieran presentarse y practicar las gestiones oportunas.

(Telegramas particulares)

Los delegados en París

Washington 25.—El presidente ha nombrado ya todos los individuos que han de formar la comisión plenipotenciaria norteamericana, encargada de discutir con la de plenipotenciarios españoles las cláusulas del tratado definitivo de paz.

Los comisionados nombrados ayer son: Mr. White, de Luisiana, juez suplente del Tribunal Supremo, y el general Tracy, ex-ministro de Marina.

El nombramiento de Mr. White ha producido gran excitación entre los políticos. La mayoría de éstos combatirá esa designación, porque el juez suplente es católico, y la comision mixta ha de discutir cuestiones muy delicadas sobre las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Se insiste en que Mr. Mac-Kinley exigirá de la comision que considere como el mínimo de las concesiones la cesión de la isla de Luzón a los Estados Unidos.

El «Morning Leader» asegura que el gobierno de Washington solamente reclamará la cesión de la ciudad y puerto de Manila, además de importantes ventajas comerciales en el Archipiélago.

Comision de evacuación

Washington 25.—Mañana se redactarán las instrucciones que han de servir de norma a la comision norteamericana que ha de discutir los trámites para la evacuación de la isla de Cuba por las tropas españolas.

El almirante Sampson saldrá para la Habana el 2 de Septiembre próximo a bordo del crucero «New-York».

LA ESCUADRA DE CERVERA

Los heridos

El capitán de navío D. Victor Concas ha remitido al director de «El Liberal» una relación de los heridos de la escuadra que habia en el buque-hospital norte-americano «Salco».

La carta añade lo siguiente:

«A pesar de las enormes dimensiones de las heridas producidas por las granadas modernas, y ser de ellas casi todas, el estado de los heridos es decididamente satisfactorio, incluso los oficiales y yo, que no somos los menos heridos.

Me complace en decir a usted que en este buque recibimos un trato completamente fraternal, lo mismo del cuerpo médico, que de los oficiales de la Armada que lo tripulan, y que dentro de los términos de la Convención de Ginebra, dispone con esplendidez de cuanto requiere la cirugía moderna.»

Los prisioneros

Los prisioneros de la destruida escuadra de Cervera no regresarán a la Península tan pronto como se creía. Esto obedece a causas ajenas a la voluntad de nuestro Gobierno.

No ha faltado quien dijera, que considerándose los americanos como prisioneros de guerra, permanecerían en los Estados Unidos, todavía algún tiempo.

El general Cervera

Nueva-York 25.—Varios periódicos publican cartas del almirante Cervera con elogios para la marina norteamericana. También hace constar en ellas las atenciones y buen tratamiento que los oficiales de la armada española han recibido de los marinos norteamericanos.

Una carta de Diaz Moreu

En Barcelona se ha recibido una carta del Sr. Diaz Moreu, fechada en Annapolis. El sobre tiene señales de haber sido examinada por la censura militar yankee establecida para la correspondencia de los prisioneros.

Declara el Sr. Diaz Moreu haberlo perdido todo absolutamente, salvando solo la vida con la satisfacción del cumplimiento del deber.

Se ha embarcado para Inglaterra, Francia y España.

TOILETTES Y JOYAS DESTINADAS a la reina Guillermina de Holanda

Durante varios días ha sido objeto de todas las conversaciones en el Haya la decisión de S. M. de encargarse mitad por mitad a los más célebres modistos de París y a las mejores modistas de la capital de Holanda los trajes que ha de lucir la joven soberana en las fiestas de su coronación. No todos hallábase todavía terminados; sin embargo, reseñáremos para las lectoras de EL CORREO algunas «toilettes» que han salido ya de París con dirección al Haya.

La reina ha encargado como detalle especial que la mayoría de sus trajes sean blancos, pues de este color desea ir vestida el día de su coronación, debiendo elegir entre las «toilettes» que le envíen aquella que ha de lucir en el solemne día.

Una de las más lindas la constituye un vestido de magnífico raso brochado blanco, en cuyo fondo aparecen tejidas guirnalda de oro. El delantero de la falda es completamente liso, cortado en «fourreau», es decir, muy ceñido en su parte superior y con bastante vuelo en el bajo. A los lados véase dos tiras que ensanchan gradualmente, bordadas de felipita, hilo de oro y perlas, formando un dibujo copiado del tiempo de Luis XIV. El cuerpo es suelto en el delantero con escote cuadrado que rodea una tira análoga a las de la falda, y de la espalda, que es alta y muy ceñida, arranca un elegante cuello Médicis, de encaje de oro y perlas.

El manto que acompaña a este traje es de «moiré» blanco tejido con oro, y va rodeado de un primoroso bordado haciendo festón y una tira igual a las ya descritas. El extremo superior del manto forma tres grandes pliegues, que van sujetos a cada hombro y a la espalda, dejando ver entre cada tira una cascada de perlas y menudas bellotas de oro.

Otro vestido es de raso blanco cubierto de encaje de Bruselas. El delantero va todo bullonado, haciendo cascada en los lados con encajes de oro. El cuerpo, estilo Luis XV, tiene pequeñas aldetas de encaje vueltas y dejando ver un «jabot» igual. El escote, de forma cuadrada, va guarnecido también de encajes. La belleza principal de este traje consiste en el manto, que es una maravilla de riqueza y buen gusto. Está hecho de finísimo terciopelo blanco, y su cola, es de forma cuadrada. Todo alrededor lleva un bordado de 24 pulgadas de altura, cuyo dibujo es auténtico del tiempo de Luis XV y está hecho con perlas de tres colores: blancas, rosas y negras, sujetas con hilillo de oro y formando una especie de enredadera bellísima. Para ejecutar este bordado han trabajado sin descanso en París, durante cinco meses, ocho muchachas. Acompaña a este traje una corona o diadema hecha de perlas de aquellos mismos colores y procedente de los talleres de uno de los más famosos joyeros de la rue de la Paix.

Otro vestido es de «moiré» antiguo, color ámbar. La falda lleva tres volantes fruncidos de encaje «point à l'anglais» y recogidos de trécho en trécho por broches de perlas y brillantes y sirviendo de «cabecilla a cada volante un hilo de perlas. El cuerpo es de escote cuadrado en el delantero y en pico por la espalda. Es de igual tela que la falda y lleva draperías de encaje, sobre las que va un gran peto de brillantes, que cubre todo el delantero.

El manto, de forma cuadrada, es de raso blanco encajado de bordados de seda ámbar, perlas y brillantes. Como el estilo de este bellísimo traje es Imperio, la joya que lo acompaña es una pequeña corona que se colocará algo hacia atrás y que está hecha de perlas y brillantes.

Otro vestido es de raso azul pálido. El delantero de la falda se halla ricamente bordado en un estilo oriental, todo con plata y brillantes. Rodea la falda una ruca de muselina de seda azul pálido, de la cual pende un encaje de plata muy estrecho. La forma de este vestido es también de «fourreau» con mucha amplitud en la parte inferior. El manto es de «fleur-de-velours»

azul, cubierto de bordados como los del vestido, y el cuerpo, igual a la falda, lleva un altísimo cuello de encaje de plata sobre viso de terciopelo azul y está ricamente encajado de pequeños brillantes. Para este traje se ha construido un magnífico aderezo de zafiros y brillantes.

Otra de las «toilettes» presenta una deliciosa combinación de los colores rosa y blanco. La falda es de «moiré» antiguo blanco, casi cubierta por dos anchos volantes de «point d'Alençon», sobre los que va colocada una ruca de «glacé» rosa, y el manto de «moiré» antiguo rosa formando un brochado tejido con blanco. Lleva todo alrededor un ancho volante de «point d'Alençon», recogido de trécho en trécho por grupos de rosas de este color con hojas de plata y perlas, que producen un efecto lindísimo. Las joyas que completarán esta «toilette», una de las que más armonizarán con la juvenil bondad de la soberana, son un «collier» de chips de perlas con broches de brillantes, varios hilos de perlas en la cabeza y pulseras iguales.

Otro vestido es de color azufre, hoy muy en moda. La falda, de raso, hállase bordada en el delantero de sedas de diferentes tonos amarillos, representando narcisos y crisantemos con sus respectivas hojas. El cuerpo es de dos tonos de amarillo, de raso y muselina de seda con unas tiras de bordados iguales al delantero de la falda. El manto, larguísimo, está confeccionado de terciopelo amarillo oscuro con tintes rojizos, y va todo alrededor bordado como la falda. Este vestido, que presenta un aspecto verdaderamente regio, lleva como complemento un peto, todo de brillantes y topacios, formando flores, y una diadema y collar iguales.

Por último, citaremos otra «toilette» blanca para su majestad. La falda es de gros-de-Lyon blanco, tejido con plata, copia exacta de uno de los trajes que lució Ana de Austria, esposa de Luis XIII de Francia. Adornan el vestido antiguos encajes de Flandes, recogidos por hilos de perlas. El cuerpo, que lleva idénticos adornos, está cortado, tanto delante como detrás, en un pico muy pronunciado. El manto es de terciopelo blanco bordado de oro y plata y va formado de tist de plata.

Como joyas lleva esta «toilette» un gran peto, dos hermosos broches, que sujetan el manto en los hombros, una corona cerrada y un collar, todo ello de brillantes.

Para la reina regente, madre de la joven Guillermina, ha sido confeccionado en París un traje de dos tonos de malva. La falda, de raso «Ofellav» color malva, va cubierta de muselina de seda del mismo color, toda bordada de guirnalda de flores hechas de seda con los tonos malva amarillo y blanco. Véanse admirablemente bordadas violetas, botones de oro y orquídeas blancas salpicadas de ligerísimas lentejuelas, en cuyo centro se vé una diminuta perla. El efecto de este bordado es maravilloso. El cuerpo es igual, y presenta la forma de una blusa con escote cuadrado.

El manto es de un malva más oscuro y está hecho de un fuerte «moiré» antiguo forrado de raso blanco. Su forma es cuadrada a los lados, pero alargándose en el centro a modo de pico. Va igualmente bordado de flores como la falda, con la diferencia de que los bordados son algo mayores y están sobre el mismo «moiré». Este manto lleva un elegantísimo cuello alto como se usaban en tiempo de la reina Isabel de Inglaterra.

Durante varios meses, tanto los joyeros de París como los de Amsterdam, han estado ocupadísimos con los encargos recibidos por la corte de Holanda, que ha enviado multitud de valiosas piedras para ser montadas de nuevo. Los joyeros holandeses, sobre todo los de Amsterdam, son habilísimos en tallar piedras, pero no igualan a sus colegas de París en la elegancia y ligereza de la montura. Varias alhajas confeccionadas en París son una verdadera maravilla, pues representan ramas de flores, imitando con las diversas piedras los pétalos y demás detalles.

Merece consignarse una guirnalda que la reina regente de Holanda regala a su hija, y cuyos flores están hechas de brillantes, con hojas de estas mismas piedras festoneadas de esmeraldas; nada más primoroso y artístico que esta joya.

Otro de los trabajos en que han intervenido los joyeros han sido los abanicos, cuyas varillas van encajadas de perlería en el delicioso estilo Luis XV y Luis XVI, siendo los países de costosos encaje y delicadas pinturas. Cada abanico lleva una cadena corta que penderá de la cintura y estará hecha de las mismas piedras que ostentan aquellos. Es esta una novedad que han lanzado los joyeros franceses para que haga su primera aparición en las fiestas del coronamiento de la bella e interesante reina Guillermina.

LOS CARLISTAS

Dice «El Correo» Español que los diputados carlistas que se hallan en Madrid se reunirán uno de estos días, convocados por el Sr. Sanz, para acordar lo que crean conveniente en vista de las instrucciones que se han pedido a la autoridad política a quien prestan acatamiento.

Dice «El Noroeste», de Gijón: «A más del D. Alejandro Argüelles, efectuado el pasado domingo, y cuyo señor tuvo que pasar al hospital por enfermo, ayer ingresaron en la cárcel fortaleza, Telesforo García Sánchez, de Vega (Aller) y Adolfo Valdés, de Peluano, en el mismo concepto.»

PUERTO-RICO

(Telegramas particulares)

Enfermedades epidémicas

París 25.—La causa de no haber salido de Puerto Rico el general Miles, aunque se le aguardaba con urgencia en Washington, es el haberse declarado una terrible epidemia entre las tropas norteamericanas que hay en Puerto Rico.

Los enfermos pasan de 1.000, y entre ellos figuran el comodoro Schley y el capitán Evans.

La epidemia es de fiebres palúdicas, de disenteria y de tífus. La mortalidad debe ser grande, aunque se oculta, cuando el generalísimo Miles no se ha atrevido a abandonar el ejército expedicionario, y cuando el jefe de Sanidad recomienda la inmediata repatriación de los enfermos.

Miles y Alger

Nueva-York 25.—Ha causado gran sensación una entrevista del general Miles, en la cual éste critica severamente la

conducta del ministro de la Guerra Mr. Alger, y en la que afirma que, si se ha alcanzado la victoria en Puerto-Rico, ha sido precisamente por desobedecer todas las órdenes del ministro.

Estas declaraciones producen gran escándalo, y la opinión pública reclama que se abra una investigación sobre el asunto.

Las Antillas inglesas

Movimiento anexionista

París 25.—El movimiento de anexión de Jamaica a los Estados Unidos no se limita a solo esta colonia inglesa, sino que se extiende a las demás posesiones de Inglaterra en las Antillas.

En Jamaica el pueblo reclama que se abra un plebiscito para pedir al Parlamento inglés la autorización necesaria para que la isla pueda negociar su anexión a los Estados Unidos.

Pero emisarios de Jamaica y yankees recorren las otras posesiones inglesas en América, principalmente las Antillas, haciendo propaganda activa y comprando gente, para que se pida lo mismo que Jamaica.

Inglaterra recoge mucho antes de lo que se creía el castigo de sus benevolencias para con los yankees, y las tranzas son que no tardará en quedarse sin posesiones en América, ni más ni menos que como España.

Efemérides notables

26 de Agosto de 1884

Fallecimiento de García Gutiérrez

Sabido es que el célebre poeta español D. Antonio García Gutiérrez era soldado cuando se estrenó en 1.º de Marzo de 1856, en el teatro de la Cruz, su primera obra dramática *El troador*. El público la aplaudió extraordinariamente, y aquella noche se introdujo por primera vez la costumbre de llamar a los autores para aplaudirlos personalmente. García Gutiérrez se presentó en escena vestido con una levita de miliciano, propiedad de Ventura de la Vega, la que hubo de acomodarse precipitadamente entre bastidores.

Acercá de esta obra, ha dicho D. Cayetano Rossell: «No le daba la Historia su argumento, pero revestía el carácter de una leyenda escénica vivificada por el espíritu de ciertas clases sociales en los pasados siglos; no se amoldaba al patron de la tragedia ni de la comedia clásica, pero se aprovechaba de los elementos de una y otra para producir mayor interés dramático, y realizada esta novedad con el primor de la ejecución, lo oportuno de los episodios, la ternura del lenguaje, el lirismo de la forma, que correspondía a lo ideal de las situaciones, y tantas otras bellezas, reminiscencias de los antiguos modelos o hasta entonces desconocidos, aseguraban el porvenir de una reforma considerada por algunos como una verdadera revolución.»

En Enero de 1843 estrenó en el mismo teatro de la Cruz el drama titulado *Simon Vaca-caneja*, escrito en verso, y del cual se desprende una lección moral no ignorada, pero nunca bastante repetida: la de que a la falta sigue la expiación, consistente en alcanzar el protagonista el más alto estado social, donde halla, no el bien que esperaba, sino tristezas e inquietudes que le llevan a desear la muerte. «Distinguen a este drama», decía el Sr. González Moron, la pasión y vehemencia en las situaciones y contrastes, el movimiento y la buena distribución de las partes en la composición artística, la exacta delineación de los caracteres y el brillo y fuego de una imaginación tan rica como la del Sr. García Gutiérrez.» El éxito de esta obra fué también extraordinario.

Consagrado de continuo al estudio de los clásicos nacionales y extranjeros, escribió una imitación de la *Emilia Galotti*, la más bella producción del alemán Lessing, a la que dió el título de *Un duelo a muerte*. «Lo que en Lessing es dogmático y filosófico, toma en García Gutiérrez, dice Guillermo Matta, verdadera intención política y social; de suerte que, más bien que imitación, es *Un duelo a muerte* la transmutación de su modelo y acaso la obra más cuidadosamente limada de García Gutiérrez.» Los cinco actos del original los redujo a tres; condensó la acción; mejoró los caracteres; dió a la obra más sabor local y la embelleció con grandes primores de ejecución y de estilo.

Después de esta obra se estrenó, en 1864, *Venganza catalana*, mezcla de las energías efusivas que forman el moderno drama y los acompasados afectos de la tragedia antigua. Al año siguiente estrenó la mejor, o al menos la predilecta de sus obras, como asegura el mismo. «En *Juan Lorenzo*, dice Rossell, está representado el acudimiento popular de las Germandades de Valencia.... Juan Lorenzo es el revolucionario de buena fé que suelta el viento de las tempestades, que no prevé el estrago que la acompaña, y que, atemorizado de su propia audacia, pretende encauzar el torrente asolador, y es al fin envuelto y arrebatado por sus olas. Alrededor de esta figura principal se agolpan otras que comunican aliento de vida y movilidad al cuadro: el intruso, el pérfido, el egoísta, que lo anegrecen; la admiración, la simpatía, el amor candoroso que lo iluminan.... Aquella nunca bien apreciada obra, la más filosófica, la más artística del poeta, fué la que con más tibia y desdén oyó el público y maltrató la crítica.»

El grano de arena, última producción dramática del insigne autor, fué estrenada en 1880 y arrancó ruidosas aclamaciones al auditorio. Escribió otras muchas producciones escénicas; entre ellas la zarzuela *El grumete*; pero las más notables son las que hemos citada anteriormente. Sus composiciones líricas hubieron bastado para asegurar su fama; y no asustarían sobre más firmes cimientos. García Gutiérrez desempeñó varios cargos públicos; ingresó en la Academia Española como individuo numerario en 1862, y desamparó el cargo de director del Museo Arqueológico de Madrid desde 1872 hasta su muerte.

Por telegramo

Exterior

Yankees é insurrectos

Washington 26.—Los despachos de la Habana y de Santiago dicen que los insurrectos están decididos a obrar como más conveniente crean, si los americanos insisten en rebusar su cooperación.

La comision de París

Washington 25.—Se gestiona activamente que Mac-Kinley al formar la comision de la paz, nombre a un católico. Es probable que mañana quede nombrada dicha comision.

Miles y Shafter

Washington 25.—El general Miles ha recibido el orden de conservar en Puerto-Rico las tropas estrictamente necesarias. El general Shafter se embarcó ayer con rumbo a Cayo-Hueso. El resto de su ejército lo hará hoy.

Abordaje

Nueva-York 25.—El vapor dinamarqués «Norge», abordó el día 20 en la costa de Terranova al barco de pesca «Coguettes» de la matrícula de Bayona, echándole a pique. En el siniestro perecieron 16 tripulantes de este último.

Interior

Barcos franceses

Mahon 26.—Ayer mañana llegaron a este puerto, procedentes de Argel, un transporte y dos torpederos franceses pertenecientes a la escuadra del Mediterráneo.

A las seis de la tarde, y con rumbo a Barcelona, zarparon los vapores «Menorquin» y «Ciudad de Mahon» con tropas del regimiento del Rey. Despidiéronlas las autoridades civiles y militares y algunas músicas. Un inmenso gentío presenció el embarco.

Al pasar el «Menorquin» junto al transporte francés que por la mañana fondeara, la banda del regimiento del Rey tocó la Marsellesa, siendo contestada por las cornetas francesas por el himno español.

Incendio en la Coruña

Coruña 25.—Ayer se declaró un violento incendio en los almacenes de que es propietario M. Long, situados a unos dos kilómetros del lazareto.

La oportuna llegada de los obreros del puerto y los eficaces auxilios de los tripulantes del crucero auxiliar «Patriota» y de la corbeta alemana «Nixe», evitaron que el fuego se propagase a otros edificios inmediatos.

Las fiestas de La Granja

San Ildefonso 25.—Los hoteles, casas de huéspedes, cafés, plazas y calles están inundadas de gentes llegadas con el objeto de presenciar el sorprendente espectáculo de correr las fuentes.

Han llegado el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Segovia y otras distinguidas personas. Los coches de Oliva han traído cerca de mil viajeros.

Hay gran animación.

Los paseos públicos están animadísimos.

Movimiento de barcos

Cádiz 25.—Han zarpado con rumbo Norte el crucero «Meteoro» y el destroyer «Osado».

La Sanidad ha despachado al trasatlántico «Lafitte», que zarpará mañana para Cuba, por estar destinado a la repatriación de tropas.

Han zarpado también para Canarias los trasatlánticos «Habana» y «Ciudad Condal», para conducir tropas.

Se han levantado las defensas submarinas.

Reos de muerte

Granada 25.—Mañana a las ocho entrarán en capilla en Guadix los reos de Alamedilla.

El reo Galeu, en la cárcel de Diezma, púlblo situado en el camino entre Granada y Guadix, intentó en la madrugada de ayer suicidarse.

Para ello se dió varios cortes con una hoz-jadela que había sacado de la cárcel de Granada, causándose algunas heridas.

Traslacion de penados

Ocaña 25.—Hoy, a las seis de la mañana, han ingresado en el presidio de esta villa 241 penados, procedentes del disuelto penal de Valladolid.

Han llegado en tren especial, formado de coches celulares, y custodiados por la Guardia civil.

Excarcelados

Castellon 25.—Los hermanos de Salvador Banfi, presos a consecuencia de los recientes sucesos de Alcalá de Chivert, han sido hoy excarcelados previa fianza.

Casimiro Sáinz

En el manicomio de Carabanchel Bajo, en donde se hallaba recluido desde hace diez años, falleció el día 19 del actual el notable paisajista santanderino Casimiro Sáinz.

Casimiro Sáinz fué uno de los pintores más notables que contaba la Escuela Pictórica Española Moderna.

Sus obras serán siempre admiradas y apreciadas.

En nuestro Museo de Arte Moderno existen algunas pinturas de Sáinz; en una de ellas, un cuadro de género titulado «En el estudio», se revela el paisajista como pintor notable de figura.

Descansa en paz el desgraciado artista.

LA «GACETA»

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

AL MENUDEO

Un incendio

Ayer tarde se declaró un incendio en la tienda de ultramarinos situada en la calle de San Vicente, número 29.

El fuego se inició en la cueva, donde un dependiente del mencionado establecimiento se ocupaba en trasladar a otro envase el petróleo contenido en un gran bidón.

La vela con que se alumbraba para practicar la operación cayó sobre el dependiente dentro del petróleo, produciendo la inflamación instantánea del mismo.

EDICION DE LA NOCHE

MAC-KINLEY

y el ministro de la Guerra

Washington 26.—En los centros políticos y especialmente en Casa Blanca, preocupan vivamente las acusaciones lanzadas por los generales Shafter y Miles contra el ministro de la Guerra, a quien culpan de haber entorpecido las operaciones.

Mac-Kinley, dejándose impresionar como siempre por unos cuantos polí-

El Sr. Aguilera

Nuestro estimado amigo el gobernador civil de la provincia, Sr. Aguilera, ha vuelto a recaer en la afección febril que desde hace tiempo viene padeciendo.

Sinceramente lamentamos el retroceso que ha sufrido la salud del Sr. Aguilera, a quien deseamos un pronto y completo restablecimiento.

El vino y el juego

Tres cargadores se reunieron anoche a jugar unas copas al tute en una taberna de la calle de la Palma, núm. 7.

Pero fueron tantas las copas que se bebieron y tantas las partidas que jugaron, que a última hora acabaron por no entenderse y pegarse de palos.

Los tres salieron contusos, por los estacazos, y dos de ellos, Maximino Andrade y Rosendo Fernandez, heridos de arma blanca. El que agredió con navaja, Basilio del Valle Urza, y que también sacó la cabeza rota, fué puesto a disposición del juzgado.

En Valladolid, el precio de la fanega de trigo fluctúa entre 46 y 47 reales.

En Coomonte (Zamora) una chispa eléctrica ha destruido varias casas.

Continúa en el mismo estado de gravedad el señor marqués de Bogaraya.

Intento de suicidio

Un joven de veintidos años de edad, llamado Julian Sabater Fernandez, atentó ayer contra su vida tomando una disolución de fosóforos en un vaso de agua, porque con sus padres se oponían a que se uniera en santo lazo con una bella señorita, de la que estaba prendado.

Accidente desgraciado

En Ventosa (Coruña), al ir a dar el Vático a una enferma acudido tanta gente, que se hundió el piso de la casa.

La moribunda y los muebles cayeron sobre los buyes que había en una cuadra.

Los buyes comenzaron a embestir, y por milagro no hubo desgracias.

Quemaduras

Un niño de siete años de edad, llamado José Grazniz Fuentes, domiciliado en la calle de Ciudad-Real, núm. 8, sufrió ayer mañana varias quemaduras graves en la cara y manos; a consecuencia de haberse inflamado un quinqué de petróleo casualmente.

Obrero sepultado

En el tejaz de Sixto, camino de Vieilvauro, se hundió un terraplén que sepultó al obrero Maximino Póllatos, el cual fué extraído en gravísimo estado.

DESPUES DE COMER LICORORO UNA COPITA DE HENRI GARNIER & C.º PASAJES (QUIPUSCOA)

CURIOSIDADES

La celebridad de un pintor

Bourne-Jones, el célebre pintor inglés, que murió el pasado mes de Junio a consecuencia de la influenza, nació en Birmingham el 28 de Agosto de 1833.

Por su gran afición a los libros, quiso ser librero, pero sus padres le desvirtuaron a la carrera eclesiástica, cursando en el Seminario de Oxford, donde trabó estrecha amistad con William Morris.

Habiendo visto en el «Clarendon Press» de Oxford, copias de obras de los pre-faustistas Hunt y Rosseti, se entusiasmaron de tal manera que marcharon a Londres para conocer a Rosseti.

Bourne-Jones tuvo ocasión de ver aquel profesor dando lección de dibujo en el colegio de obreros, pero fué tanta su modestia, que no se atrevió a hablarle.

Por fin le fué presentado por medio de un amigo; y viendo Rosseti los ensayos artísticos del joven estudiante, y admirando su fantasía, le aconsejó se dedicara al arte, consejo que siguió el joven, así como su amigo Morris.

Pero, a pesar de su talento y laboriosidad Bourne-Jones quedó casi desconocido, hasta que en el año 1877, con motivo de la inauguración de la «Grosvenor Gallery», expuso una serie de trabajos que le valieron la celebridad.

Desde entonces, el culto a Bourne-Jones creció con la aparición de cada nueva obra teniendo que convenir en que el arte inglés de los últimos veinte años apenas ha producido obras tan valiosas como las suyas.

Simbolista y romántico, sus obras respiran, sin embargo, cierto pesimismo; lo cual unido a lo mágico y misterioso de muchas de sus temas, ha contribuido poderosamente a su fama y popularidad.

Desde entonces, el culto a Bourne-Jones creció con la aparición de cada nueva obra teniendo que convenir en que el arte inglés de los últimos veinte años apenas ha producido obras tan valiosas como las suyas.

Simbolista y romántico, sus obras respiran, sin embargo, cierto pesimismo; lo cual unido a lo mágico y misterioso de muchas de sus temas, ha contribuido poderosamente a su fama y popularidad.

Desde entonces, el culto a Bourne-Jones creció con la aparición de cada nueva obra teniendo que convenir en que el arte inglés de los últimos veinte años apenas ha producido obras tan valiosas como las suyas.

Simbolista y romántico, sus obras respiran, sin embargo, cierto pesimismo; lo cual unido a lo mágico y misterioso de muchas de sus temas, ha contribuido poderosamente a su fama y popularidad.

Desde entonces, el culto a Bourne-Jones creció con la aparición de cada nueva obra teniendo que convenir en que el arte inglés de los últimos veinte años apenas ha producido obras tan valiosas como las suyas.

Simbolista y romántico, sus obras respiran, sin embargo, cierto pesimismo; lo cual unido a lo mágico y misterioso de muchas de sus temas, ha contribuido poderosamente a su fama y popularidad.

Desde entonces, el culto a Bourne-Jones creció con la aparición de cada nueva obra teniendo que convenir en que el arte inglés de los últimos veinte años apenas ha producido obras tan valiosas como las suyas.

Simbolista y romántico, sus obras respiran, sin embargo, cierto pesimismo; lo cual unido a lo mágico y misterioso de muchas de sus temas, ha contribuido poderosamente a su fama y popularidad.

Desde entonces, el culto a Bourne-Jones creció con la aparición de cada nueva obra teniendo que convenir en que el arte inglés de los últimos veinte años apenas ha producido obras tan valiosas como las suyas.

nes, ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento, con esta asistencia de concejales.

Marineros repatriados.

Bilbao 26 (3:33 tarde). En el vapor «Clindora» han llegado, procedentes de Gijón, los tripulantes vizcaínos de los barcos «Buenaventura», «Guido», «Pedro» y «Argonauta».

Expansión colonial de los Estados Unidos

Londres 26.—Las noticias de Washington, que publica «The Standard», confirman que las corrientes de la opinión se acentúan más cada día en favor del desarrollo colonial de los Estados Unidos.

Justicia catalana

Barcelona 26 (3:44 t.). La dueña de la casa núm. 194 del paseo de San Juan, rió por fútiles pretextos con su criada, arrojándola después por la escalera ayudada por un cochera y otro sujeto.

LOS EMPLEADOS DE FILIPINAS

En el ministerio de Ultramar se ha recibido hoy el siguiente telegrama: «Manila 24 (5:35 tarde).—Madrid 26 (4:30 tarde).—El gobernador general al señor ministro de Ultramar: Todos los funcionarios y familias residentes en Manila, están sanos. De los de provincias, sin comunicación.»

Obreiro sepultado

Castellón 26 (4:35 tarde). En las minas de yeso de esta capital ha ocurrido un desprendimiento, habiendo quedado sepultado un obrero y un carro con la caballería.—Mencheta.

Regreso de tropas

Barcelona 26 (12:40 tarde). Procedentes de Mahón, han llegado los vapores «Menorquina» y «Ciudad de Mahón», conduciendo al batallón del Rey, que se ha alojado en el cuartel de San Fernando.

Buenos-Aires y Chile

Nueva-York 26.—Un despacho de

Buenos-Aires da cuenta de un banquete en el que el general Roca ha expresado el convencimiento de la próxima y definitiva resolución pacífica de la cuestión chilena.

Los toros en Francia

París 26.—La primera proposición aprobada por el Consejo del departamento del Gard, se ha encaminado á que el gobierno autorice las corridas de toros.

El jefe de Egipto

París 26.—Antes de que termine el mes corriente visitará Constantinopla el jefe de Egipto, á fin de conferenciar con el Sultán.

Las comunicaciones que han preparado este viaje son en extremo amistosas, y á la entrevista se atribuye verdadera importancia.

Elecciones provinciales

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas de varios gobernadores de provincia dando cuenta de los candidatos adictos y de oposición para las próximas elecciones provinciales.

Los españoles de la Argentina

El Sr. Sagasta ha recibido hoy el siguiente telegrama:

«Buenos-Aires 24.—Madrid 25.—Presidente Consejo ministros. Marcuard Krouse, de París, tiene á la disposición de V. E. 600.000 francos para la suscripción nacional, en nombre de los españoles de la República Argentina.—Segovia.—Pereda.»

Son muy dignos de agradecimiento los generosos esfuerzos que nuestros hermanos de América vienen realizando constantemente en favor de la patria.

Balance del Día

El Sr. Sagasta, al salir esta mañana de Palacio, dijo á los periodistas que se había recibido un telegrama de Filipinas que no ofrecía gran interés, pues se limitaba á participar detalles acerca de la situación de Manila.

Como se le interrogase acerca de las indicaciones hechas por un periódico de la mañana, relativas á la posibilidad de que la guarnición de Manila fuese transportada á otro punto del Archipiélago, contestó el señor presidente del Consejo que el Gobierno no había tomado acuerdo alguno relativo á dicho punto.

El Sr. Sagasta añadió que probablemente no se celebraría esta tarde Consejo de ministros.

Por el ministerio de la Gobernación se ha telegrafiado al gobernador de la Coruña para que, en vista de que el Patria no reúne condiciones para alojar á los repatriados que se hallen heridos ó atacados de enfermedades comunes, éstos continúen en el Alicante hasta que puedan salir para los puntos de su destino.

Aunque algunos telegramas particulares dan ya por nombrados los comisionados americanos para París, el Gobierno no tiene noticia oficial de que hayan sido hechos dichos nombramientos.

Lo que se advierte desde luego es

que Mr. Mac-Kinley ha tropezado con dificultades por haberse negado á aceptar algunas de las personas á quienes se ofrecieron puestos en la comisión.

De todas maneras, créese que en la presente semana quedarán nombrados los delegados americanos, procediéndose entonces por nuestro Gobierno al nombramiento de la comisión española.

Después del alza de los días anteriores, los fondos se han presentado hoy en baja.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 26 DE AGOSTO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 25, Día 26, Diferen.º. Rows include 4 0/0 Interior, 4 0/0 exterior, Tezoro, Cambios sobre el extranjero, and Aspecto de la Bolsa.

do recibiendo del extranjero los cambios de los efectos públicos.

Pero ya en los últimos días se presumía esta baja por las constantes realizaciones que se hacían, especialmente de 4 por 100, para aprovechar la mejora del cambio.

Las realizaciones continúan, y la oferta de papel en todos los valores ha sido abundante, viniendo á producir la presente baja.

Después de la Bolsa

A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes, 57'75.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 26 (3:28 tarde). Interior, 4 por 100, 58'85.—Exterior, 3 por 100, 60'00.—Amortizable, 4 por 100, 68'26.—Cubas, 1886, 71'00.—Cubas, 1890, 53'50.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 00'00.—Nortes, 24'80.—Colonial, 60'00.—Francia, 24'35.—Oranse, 0'00.—Ariza.

De la Agencia Fabra

París 26.—Exterior español, 42'85.—3 por 100 francés, 103'70. Londres 26.—Exterior español, 42'50.

SUSCRIPCION NACIONAL

La Junta central, por Direct Spanish Telegraph Company Limited, Londres.—C. Cables de Bilbao y Barcelona (para los soldados españoles enfermos y heridos durante la guerra), 3.000 pesetas.

Total recaudado, 26.267.507'37 pesetas.

RESIDENCIA DE PIEDRA.—Una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa.—Véase cuarta plana.

La extenuación de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fosfatado del Dr. Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc.; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las doce de la tarde, 33º sobre 0. A las cuatro, 28º sobre 0. La máxima fué de 34º sobre 0. La mínima fué de 13º sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

Charada

Gran dignidad, prima prima; dos cuatro, feo animal; cinco, verás en Bilbao; tercia, es nota musical; es población tercia cinco, y ayer me dijo Gués que, si algún me desea, lo quiere prima dos tres.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A VEN TA JA DA

Un anciano, que no quería resignarse á ser viejo, decía: —Yo no envejeczo, señores; me limito á acumular años.

Máximas de Confucio: Feliz el hombre que en nada cree, porque no se enamorará nunca. Feliz el hombre que nada posee, porque nadie tratará de robarle. Feliz el hombre que no necesita á los abogados, porque nunca perderá ningún pleito.

El doctor R.... se ha convertido al espiritismo y pasa el tiempo evocando á los difuntos. —¡Vaya nada jaderal!—exclama uno de sus colegas. —No tiene nada de particular—dice otro—que le guste hablar con sus clientes.

LOS TEATROS

Parish. Nada menos que una corrida de toros dará á conocer el Wargraph, que tantos éxitos obtiene en el Circo de Parish, el lunes próximo. Además figura en este número una tonta de toros, un encierro y encajonamiento de los bichos, y dada la perfección del aparato, será sumamente divertida y de un realismo extraordinario.

Para el domingo, tarde y noche se preparan dos grandes funciones con los números más salientes de la semana, y el Wargraph exhibirá en ambas su magnífica colección de cuadros.

Cultos

Santo de mañana.—San José de Calasanz, fundador de las Escuelas Pías; San Juan, Obispo; San Rufo y la Transverberación del Corazón de Santa Teresa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando, donde se celebrará fiesta á San José de Calasanz. A las diez habrá misa, solemne en la que será orador el Sr. Calpeña, y por la tarde, á las cinco, completas, visita de altares y reserva.

En las Escuelas Pías de San Anton, se celebrará también solemne fiesta á San José de Calasanz, con misa mayor á las diez en la que predicará D. Cipriano Herce, y por la tarde, á las cinco, completas y reserva.

En las Carmelitas de Santa Teresa (calle de Ponzoño), fiesta á la Transverberación del Corazón de Santa Teresa, con misa solemne á las nueve en la que predicará el Sr. Troncoso, y por la tarde, á las cinco, ejercicios y reserva. En la Catedral, después de completas se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo. En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

Funciones para mañana

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—2.ª serie.—29 función de abono.—1.ª. Impar.—Il Trovatore.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 1/2.—Las de Farandul.—A las 9 1/2.—La estatua de don Gonzalo (estreno).—A las 10 3/4.—El borron de tinta.—Un chico en grande.—A las 12.—La chiquita de Nájera.

EL BORRADO.—A las 9.—El sueño de una noche de verano.—A las 10.—La batalla de Tetuan.—A las 11.—El cabo primero.—A las 11 3/4.—El fin de Rocamboles.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Compañía internacional, gimnástica, acrobática y equestre.—Funcion con grandes atracciones.—El Wargraph presentará 14 vistas nuevas de gran atracción y novedad.

IMPRENTA DE EL CORREO

¡sto que ocultaré á todos. Hasta ahora tenía que ganar una recompensa en campo abierto delante de Dios y de los hombres; pero ahora tengo que vengar entre la angustia y la obscuridad un crimen oculto en las tinieblas. Antes peleaba, y ahora debo castigar; de soldado de Francia me voy á convertir en verdugo de Dios.

—¡Jesús!—exclamó Martín juntando las manos.

—Da consiguiente—prosiguió Gabriel—tengo que estar solo para llevar á cabo esa obra funesta en que yo mismo le ruego al cielo emplee mi brazo y no mi voluntad, y en el que quisiera ser únicamente un ciego instrumento y no una cabeza que piense. ¿Cómo quieres, Martín, que te asocié á una obra en que deseo emplear nada más que la mitad de mí ser?

—Es justo y lo comprendo, monseñor—dijo el fiscal escudero bajando la cabeza. Y os doy las gracias por haberos dignado darme esta explicación; y aunque ha venido á afligirme, me resigno, según es lo había prometido.

—Y yo también te doy las gracias por tu sumisión—repuso Gabriel—el verdadero afecto consiste, en este caso, en no hacer más pesada la carga que me tiene agobiado.

—¿Pero absolutamente no puedo hacer nada por vos, monseñor?

—Le puedes pedir á Dios, Martín, que me libre de tener que tomar una iniciativa que tanto me cuesta: como tienes un corazón piadoso y una vida honrada y pura, tu plegaria me podrá valer más que tu brazo.

—Rezaré, monseñor, rezaré por vos con todo fervor.

—Adios, Martín—le dijo Gabriel—tengo que dejarte y volverme á París, para estar dispuesto á obrar el día que

Dios señale. Toda mi vida la he pasado defendien lo justo y combatiendo por la equidad, y tan solo de lo que el Señor se acuerde de esto en el día supremo de que hablo y que haga justicia á su servidor, como yo he hecho que se la hagan al mío.

Y con los ojos fijos en el cielo, repetía el noble jóven:

—¡Justicia, justicia!

Hacia seis meses que siempre que Gabriel abría los ojos, los clavaba en el cielo pidiendo justicia; pero en cuanto los cerraba, se le representaba el oscuro calabozo del Chatelet, y gritaba: ¡venganza!

Diez minutos después, se despidió de Martín Guerra y de Beltrana de Rolles, á quien éste había llamado.

—¡Adios, adios! mi buen Martín, mi fiel amigo—le dijo desprendiéndose casi á la fuerza sus manos de las de su escudero, que se las besaba sollozando.—Tengo que marcharme; adios y hasta la vista.

—¡Adios, monseñor, y que Dios os guarde!

Esto fué lo único que pudo decir el pobre Martín Guerra, enteramente sofocado. Y aunque con la vista turbada por el llanto, vió subir á caballo á su amo y bienhechor, el cual se sumergió en las tinieblas, que á cada paso se iban haciendo más densas, hasta que al fin perdió de vista al caballero, como lo había perdido otra vez, sin que en mucho tiempo se hubiera sabido de él.

CAPITULO XXII

Dos cartas

Concluido el proceso tan difícil, como felizmente terminado, de los dos Martínez Guerra, Gabriel de Montgommery volvió á desaparecer de nuevo

tuyo? Déjale á un lado el orgullo, y no hablemos más de esto. Quedamos en que aceptarás lo poco que te ofrezco, no tanto por tí como por mí; y aunque es verdad que me has dicho que no necesitas de ese dinero para ser rico en tu país, ésta no aumentará tu dicha; pues ésta consiste más que nada en haber vuelto á los sitios donde has nacido y donde corrió tu juventud, ¿no es así?

—Es cierto, monseñor—repuso Martín Guerra; estoy sumamente contento con solo estar aquí, y miro alegre y enternecido las casas, los árboles, los caminos y las cosas más insignificantes en que ni siquiera reparo una persona extraña. Decididamente creo que solo se respira bien el aire que empieza uno á aspirar el día que nace.

—¿Y tus amigos, Martín?—le preguntó Gabriel—ya te he dicho que solo he venido para asegurarme por mis propios ojos de todo lo que constituye tu dicha. ¿Cómo estás con tus antiguos amigos?

—¡Ay! monseñor—repuso Martín—algunos habían ya muerto cuando vine aquí; pero aún se encuentra un buen número de camaradas de cuando era jóven, y todos me quieren como antes, porque conocen que soy para ellos un verdadero amigo; todos están abochornados por haberme confundido con Arnaldo del Thill, el cual, á lo que parece, les dió pruebas de tener un carácter muy diferente al mío; y hasta dos ó tres se indignaron con el que se fingía Martín Guerra por sus malas partidas, por lo cual estaban muy orgullosos y contentos. Por último, monseñor, me colman á cual más de demostraciones de afecto, probablemente para reparar el tiempo

perdido; y ya que se trata de los motivos que tengo para ser dichoso, os aseguro que éste es uno muy grato.

—Lo creo, mi buen Martín, lo creo—le dijo Gabriel.—¿Pero en medio de todas esas afecciones que te rodean, aún no me has hablado de tu mujer?

—¡Ah! ¿De mi mujer....?—repuso Martín, rascándose la oreja como cortado.

—Sin duda, de tu mujer—repitió Gabriel inquieto.—¿Te atormenta Beltrana quizás como en otro tiempo? Le dura todavía su mal humor? ¿Prosigue siendo ingrata á tus bondades, sin acordarse de la suerte que le ha proporcionado un marido tan tierno como leal? ¿Te precisará con sus malos modos y sus disputas á tener que dejar por segunda vez tu país y esta vida que tanto te agrada?

—Es al contrario, monseñor—repuso Martín Guerra—por ella me agrada más mi país y esta vida que llevo. Me cuida y me acaricia, pues ya se le acabaron los caprichos y rebeldías; teniendo ahora un carácter tan blando y pacífico, que estoy asombrado. Aún no he abierto la boca, cuando acude á servirme; no aguarda á que le diga lo que quiero, sino que se anticipa de un modo admirable á satisfacer mis deseos; y como yo jamás he sido imperioso, ni despótico, sino más bien complaciente y apocado, así nos llevamos una vida deliciosa, siendo el matrimonio más unido del mundo.

—Sea enhorabuena—le dijo Gabriel—¡casí me habías asustado en un principio.

—Eso consiste, monseñor, en que me siento confuso cuando me hablan de eso. El sentimiento que alberga mi corazón, pues algunas veces he tra-

SOCIEDAD
UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos. MADRID
Telefónicas: Número 908.

RESIDENCIA DE PIEDRA
Antiguo Monasterio—Vegetación espléndida
Cascadas de primer orden, Grandes grutas, Aguas minero-medicinales.
Buena fonda—Precios económicos
Robaja á los que pasan larga temporada
Viaje á precio reducido
en combinación con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante; desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre.
Una excursión de dos días completos cuesta ptas. 57.50 en 1.ª clase y 47.50 en 2.ª, y en estos precios está comprendido el ferrocarril (ida y vuelta), el coche de Alhama (ida y vuelta) y habitación, cama, manutención y servicio completo durante dos días en Piedra.
Para más informes dirigirse á la estación del ferrocarril Madrid Zaragoza y Alicante.

ANUARIO DEL COMERCIO
Directorio de las 400.000 suñas
España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal
Vigésima edición, 1898
(BAILLY-BAILLIERE)
Ilustrado con 22 mapas de provincias de España
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.
Reconocido de utilidad pública por RR. OO.
Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tenga para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.
El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encuadernados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:
1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc.; etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio á industrias y calles.—3.ª
España
por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, distritos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que los ejercen.—4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cúbs, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.ª Estados Hispano Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: Méjico.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Índice general.
Precio: 25 pesetas
Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é Hnos, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

IBARRA Y COMPANIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Países Bajos, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resacaos, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquicas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.
Exigir en cada cápsula el nombre Pelletier, inventor de la quina.—París, 8, rue Vivienne.

LA ROSARIO El Rey del Tocador
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANAKA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.
Pereda y Compañía.—Santander
TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA
SE CURAN INFALIBLEMENTE
CON LAS
CAPSULAS COGNET
El remedio mas poderoso para las enfermedades del pecho
París, 43, rue de Saintonge

ELIXIR
CURACION CIERTA
ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesaduz del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.
à la
Papaína TROUETTE
(Pepsina Vegetal)
UNA COPTA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,
163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

HIGIENE
CUIDADOS DE LA BOCA
Emplesase únicamente los
Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS
DE
ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8
Teléfono 517
SE VENDEN
Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

LA BANDERA ESPAÑOLA
Marcha para banda ó piano. Se vende á ptas. 1.50; almacenes de música ó librerías, Madrid.
Montador
mecánico, electricista de fabricas completas, teórico práctico, que ha desempeñado el cargo de un importante casa. Proposiciones, Lista Correos, cédula número 38 199, Madrid.
Años de éxito siempre creciente. No más canas! AGUA SALLES
Este agua sin rival progrese ó instantáneamente devuelve á los cabellos blancos y á la barba su color primitivo.
Producto infensivo. Resultado garantizado.—Salles, Fils, 78, rue Turbigo, Paris.

Neuralgias
PILDORAS DE D. MOUSSETTE
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña á cada frasco, como al modo de usarlo.
Clin y Comar, Paris
Casa Hermann-Lachspelle
J. BOULET Y C.ª
31, Rue Boineau, á Paris
Cruz de la Legión de Honor, 1889. Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal Paris 1889.
APARATOS CONTINUOS
para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA WATER—Vinos espumosos. Unicos platados interiormente. Unicos produciendo bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.
Envíense franco los prospectos detallados.
Regaliz Pectoral L. B. A BASE DE ALQUITRAN
La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
Precio de la caja, 9 reales. Debe dirigirse la compra á L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fabrica en Bayona, L. Le Beuf.
CAPSULAS CROSO-TADASSE
Dr. Fourrier.—Unicas premialdas en la Exposición Paris 1878.
CURACION DE ASQUERADA de todas las afecciones pulmonares—Los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fourrier, 22, Pl. de la Madeleine, Par. s.

CHOCOLATE ESPECIAL
Con este título la Compañía Colonial expende en sus establecimientos calle Mayor, 18 y Montero, 5, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.
Precio del paquete (400 gramos) . . . 1.75 pes.
Precio del 1/2 paquete (200 gramos) . . . 0.88
De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montero, 9

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG
Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, tos crónica, delgadez de los niños, etc.
Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disuadir su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.
Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
Cada otra dirección.
Atención.—Exíjase en el rótulo el sello del gobierno francés.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS
(SOCIEDAD ANONIMA)
Tarifas de precios de suscripción al año
PERSETAS
Por una estación particular 800
Por una estación para áreas urbanas y para todos los quilómetros de la misma 600
Por un aparato supletorio para comunicarse con el teléfono principal y con la Central 75
Por un idem para comunicarse solo con el aparato principal 71
Por un idem para comunicarse solo con la Central y un conmutador 50
Cuadro indicador con cuatro direcciones 650
Por cada otra dirección 70
Por un conmutador de dos direcciones 4
Cada otra dirección 2
Un timbre (al año) 10

ENFERMEDADES NERVIOSAS
CURACION CIERTA
POR EL
JARABE HENRY MURE
Buon éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de Paris, para la curación de epilepsia, histerismo, baile de San Vito, enfermedades del cerebro y de la médula espinal, diabetes azucarada, convulsiones, vértigos, crisis nerviosas, jaquicas, desvanecimientos, congestiones cerebrales, insomnios, espermatorrea.
Envío gratuito de un folleto muy interesante.
HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia).
Relusad las falsificaciones. Exíjase el nombre Mure.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA
POR
Don Leon Medina y Don Manuel Marañón
Abogados del Ilustre Colegio de esta corte
Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadernada.
OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—**Leyes de Hacienda de España.**—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Holograda por R. O. de 6 de Julio de 1898.—Dos volúmenes.—15 ptas. rústica y 19 encuadernada.
La Administración de **EL CORREO, Libertad, 29**, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

POLVOS DENTÍFRICOS Y VERDADERA AGUA DE BOTOT
Solo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de Paris.—17, rue de la Paix, Paris.

tado de sondearlo, es bastante singular y me causa algun bochorno; pero con vos, monseñor, me puedo explicar con toda sinceridad, ¿no es así?
—Seguramente—repuso Gabriel.
Martin Guerra miró en torno suyo por si habia alguien que pudiera escucharle, y sobre todo su mujer; y cerciorado de que no, dijo bajando la voz:
—Sabed, monseñor, que no solamente perdono al pobre Arnaldo del Thill, sino que á estas horas le bendigo: ¡qué servicio me ha hecho! A un tigre le ha convertido en oveja, y á un demonio en ángel; y estoy recogiendo el fruto de sus tratamientos brutales sin tener que reprochármele. A todos los maridos contrariados y atormentados por sus mujeres, cuyo número no deja de ser grande, á lo que parece, les deseo un sustituto.... pero un sustituto tan persuasivo como el mio. En fin, monseñor, Arnaldo del Thill me ha ocasionado muchos disgustos y pesadumbres, es verdad; pero, ¡qué vienen á ser estas penas, comparadas, gracias á su enérgica voluntad, á la dicha doméstica y á la tranquilidad de toda mi vida?
—Tienes razon—le dijo sonriendo el jóven conde de Montgomery.
—De consiguiente, también la tengo—continuó Martin Guerra en tono alegre—para bendecir á Arnaldo, aunque tan sólo sea en secreto, puesto que disfruto de un bien que me ha proporcionado con su cooperación. Ya sabeis, monseñor, que soy por mi carácter algo filósofo, y que siempre tengo costumbre de mirar las cosas por la parte mejor: pues bien, es preciso convenir en que Arnaldo me ha prestado más servicios que perjuicios me ha hecho en todo y por todo. Es cier-

to que ha sido interinamente esposo de mi mujer; pero me la ha devuelto más apacible que un día de Mayo; es verdad que me ha robado momentáneamente mis bienes y mis amigos; pero gracias á él, estos bienes se han aumentado y las amistades se han consolidado. En fin, me ha hecho pasar por terribles pruebas, especialmente en Noyon y Calais; pero por lo mismo me parece más agradable la vida, debiendo todo esto al bueno de Arnaldo.
—Eso es propio de un hombre agradecido—repuso Gabriel.
—¡Oh!—dijo Martin Guerra recordando su seriedad—más que á nadie á quien debo estar enteramente reconocido mientras viva, no es á ese Arnaldo del Thill, que ha hecho mi dicha involuntariamente, sino á vos, monseñor, á vos, que es á quien debo en realidad el tener patria, fortuna, amigos y esposa.
—Ta vuelvo á repetir que no hablemos más de eso, Martin—le dijo Gabriel;—lo único que deseo es que poseas mucho tiempo esos bienes; ahora quiero que me digas con franqueza si eres dichoso efectivamente.
—Como nunca lo he sido, monseñor; os lo repito.
—Es cuanto deseaba saber—repuso Gabriel, —y ya me puedo marchar tranquilo.
—¿Cómo! ¿os vais, monseñor?
—Sí, Martin, porque ya nada hay que me detenga.
—Teneis razon; ¿y cuándo pensais marcharos?
—Esta noche—contestó Gabriel.
—¡Y no me lo habeis advertido, monseñor!—exclamó Martin Guerra. —¿Y á mí que se me habia olvidado!.... ¡yo que me dormia!.... ¡soy un holga-

zan!.... Pero aguardad un momento, monseñor, que no tardaré mucho.
—¿Qué es lo que dices?
—Que voy á hacer los preparativos para la marcha.
Y se levantó presuroso, corriendo hácia la casa y gritando:
—¡Beltrana! ¡Beltrana!
—¿Por qué llamas á tu mujer, Martin?—le preguntó Gabriel.
—Para que arregle mi maleta, monseñor.
—Es inútil, Martin, porque no vas á venir conmigo.
—¿Cómo! ¿no me llevais en vuestra compañía, monseñor?—preguntó Martin Guerra.
—No; me voy solo,—dijo Gabriel.
—¿Para no volver?
—A lo menos, en mucho tiempo.
—Teneis algun motivo de queja contra mí, monseñor?—le preguntó con tristeza Martin Guerra.
—Ninguno, Martin; eres el servidor más leal que puede hallarse.
—Entonces es natural que el criado acompañe al amo y que el escudero siga al caballero—contestó Martin Guerra.
—Pero tengo otras razones para obrar así.
—¿Puedo saber cuáles son, monseñor?
—En primer lugar—repuso Gabriel, —seria una crueldad arrebatarte, Martin, esa dicha que has venido á disfrutar tan tarde y el reposo que tan bien has ganado.
—¡Oh! en cuanto á eso, monseñor, mí deber me manda acompañaros y servirlos hasta mi última hora, y creo que por vos dejaria el paraíso.
—Sí, pero á mí me toca no abusar de ese celo, que te agradezco—le dijo Gabriel.—Y además, la desgracia de

que has sido víctima en Calais, no te permite, mi pobre Martin, servirme con la misma actividad que antes.
—Es cierto, monseñor, que no puedo combatir á vuestro lado ni montar á caballo; pero en Paris, en Montgommery y aun en el campamento hay cosas de confianza que poder encargar al pobre inválido, seguro de que mi hará como mejor pueda.
—Ya lo sé, Martin, y quizá tendria el egoísmo de aceptar tus servicios si no tuviese otra razon para no hacerlo.
—¿Puedo saber cuál es, monseñor?
—Sí—repuso Gabriel en tono grave y melancólico—pero con la condición de que no tratarás de profundizar lo que te diga, que te darás por satisfecho y que no insistirás en quererme seguir.
—Tan serio é imperioso es, monseñor?
—Es demasiado triste, Martin, y no admite réplica—le contestó Gabriel con voz grave y profunda.—Hasta aquí mi vida ha estado llena de honor; y si yo hubiera querido que mi nombre se pronunciase con más frecuencia, me hubiese cubierto de gloria, pues creo que le he prestado á la Francia y al rey inmensos servicios. Aunque no hubiera hecho otra cosa que lo de San Quintin y Calais, quizá le hubiera pagado á la patria con liberalidad y nobleza mi deuda.
—Nadie lo sabe mejor que yo—repuso Martin.
—Sí, Martin; pero así como ha sido leal y generosa la primera parte de mi existencia, así como fué pública y franca mi conducta, será el resto sombría, espantosa y obscura. No hay duda que tendré que desplegar la misma energia que antes; pero por una causa que no diré jamás y por un ob-